
Stanko Vraz in Urban Jarnik ter slovenski 
Korošci pred 40 leti. 

(Sestavil po drugih spisih J. L.) 
III. Jarnik na prvi pogled Vraza ni več iz

poznal in držal za ruskega profesorja Preissa. No, 
kedar sem mu povedal, da nisem Rus, ampak Ilir, 
začel me je starec objemati in poljubovati, kakor 
da bi bil dete njegovega srca. Starec je bil pred 
tednom na smrt bolan, še slab na nogah, pa ven
dar me je izpraševal pri mizi črez polnoč: kaj 
dela Gaj, kaj Iliri? itd. Drugo jutro sem mu zo
pet moral dopovedati, ko sem vstal brž k zajuterku. 
Pripovedoval sem mu opoludne, zvečer, in tako 
tri dni naprej do daues. On bi me le naprej iz
praševal, ako mu ne bi bil povedal, da moram 
pisati plemeniti domorodkinji, na kar mi je rekel: 
»Ehret die Frauen, den . . . . Moosburg je za našo 
zgodovino znamenit grad. Tu je stoloval A r n u 1 f, 
vojvoda Korotanaki, kateri je prisedši na nemški 
prestol pozval našim dedom na vrat Magjare. Od 
starega grada stoji še eden branik (turn), od ka
terega sem odkrušil relikvijo za Rusa. (Nek učen 
Rus, ki je po Slovenskem potoval, je bil njegov 
prijatelj). Bog naj da, da bi tudi od Magjarstva 
v kratkem tako malo ostalo. Drugo Stanko Vra
zovo pismo je iz Bistrice v Zilski dolini (dne 31. maja 
1841.) V te čisto slovenske kraje, kamor je tudi 
šel nabirat pesmi in jezik slovenski občudovat, 
spremljala sta ga Jarnik in še zdaj živeči starec naš 
učeni Slovan Majar. Zopet popisuje Vraz nošo in 

Za poduk in kratek čas. 



običaje Zilanov in Zilank svoji posestrimi takole: 
»Krilo (Zilanke) rudeče, stogubne zloženo, sega 
komaj do kolen, tako, da se more skoro videti 
zaveza nogovic, katere so bele kakor sneg; na no
gah pa so črni, rudeče obšiti črevlji. Okoli pasa 
je črni z rudečimi, zelenimi ali plavimi remenci 
obšiti usnjeni pas, od katerega visi širok trak doli 
do kolena. Na koncu visi nožič (britvica). Okoli 
vrata je kinč, verižica do pasa segajoča. Na ne
drih je z iglico pripeti rudeči ali plavi robec. A 
na glavi? Na glavi stoji čudnovate oblike kapa 
(čepa, peča), katere široko nabrani čipci (zobci) 
v lice udarjajo kakor hlad delajoče peroti. Izpod 
ovih čipk pa gledajo črne in mile oči, da človeka 
prav prešinejo, če v nje pogleda. Mladenči so 
tudi visoke rasti in plemenitega obraza. Toda njih 
obleka je po vsem ponemčena (?) Tudi pri njih 
so presnete švabske črne hlače navadne in čez 
kolena segajoči škornji, kateri polovico človeka 
požro, kedar jih obuje. Lepoto in krepkost Zilanov 
ume vlada na svojo korist obračati. Nemški Ko
rošci so, kakor sem ti enkrat že objavil, po vsem 
»krofasti", zato si vlada potrebni broj vojakov z 
Zdani nadopolni. Sama Bistrica, vas broječa 100 
hiš, je dala poslednjikrat 50 vojakov novincev. 
Vendar jih je še dosta za ples in za razplodenje 
rodu Zilskega. Meni se tu zdi — v najskrajnijem 
kotu ilirstva proti severozapadu — kakor da sem 
doma. Ona ista lica vidim tu, kakor v ljutomerskih 
goricah in na murskem polju. Tudi jezik je slo
venskemu mojega rojstnega kraja mnogo bližji, 
nego jezik ostalih Korošcev in Kranjcev. Tudi 
hiše in pohištvo — vse kakor pri nas. Priznati 
moram, da se je značaj naroda skoro čisteje obrav
noval, kakor pri meni. Tu ima vsaka vas po eno 
ali dve lipi, kjer se pri žegnanji pleše narodni 
ples. Rodbinska ljubav je veliko srčnejša, nego 
pri nas. Kako prebivalci daljno rodbino, ki je 
došla na žegnanje, poživljajo na obed, kako jih 
častč! Na mizi je celi stolp bogato pripravljenih 
jedil. Pije se samo vino, čeravno najslabše vino 
tukaj cvanciko 6tane. S pivom komu postreči, drži 
se za največo sramoto. Tudi nedolžnot se tukaj 
ne prodaja za nobeno ceno. Deklica, ki se je v 
tem pregrešila, veliki javni sramoti je razpostav
ljena. Ne sme plesati pod lipo, kar je najhujše 
za njo". Stanko Vraz dalje popisuje še, kako je 
posluševal njih narodne pesmi in jih napisoval, 
kako gledal njih ples pod lipo itd. Potem pripo
veduje, kako je še po drugih krajih Koroške 
hodil, vendar tako živih slik narodnih obrazov iz 
drugih krajev Koroške ni podal več; zato smo za
dovoljni, ako smo vsaj z navedenim spoštovanemu 
čitatelju vstregli. 

Smešničar 3. Lovski posestnik sreča dobro 
mu znanega tata lovske zverjadi. Sreča pa ga 
tako v soteski, da nikamor uiti ne more imajoč 
pod pazduhom puško in v roki držeč 2 zajca. 
Posestnik stopi mirno pred nja in mu reče: no, 
Jirga, kako si ta dva zajca dobil? Jirga, prebri

sana glava, najde brzo odgovor in reče : »gospod, 
tepla se sta med seboj in sem ju pomiril". 


